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（在此卷上答题无效）
绝密★启用前
2021届“江南十校”一模联考
文科综合 地理
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需
改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在
本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
山水基底格局是指古城所在区域的天然地形、水系特征的空间格局，是中国古代城市风景体系营建的重要基础。图1为浙江省丽水市松阳古城所在区域地形、水系略图。通过适度的人工干预自然水系统，松阳古城实现了“山－水－城－景”的一体化融合。据此完成1~2题。
[image: ]
1.松阳古城基址地貌反映的山水基底格局为
A.河谷依山型B.盆地据山型C.丘陵嵌山型D.平原望山型
2.松阳古城人工干预自然水系统的措施是
A.引流穿城B.筑堰引流C.近郊调控D.汇水人渠
作为对外投资的新方式，海外园区已成为探索中国与“一带一路”沿线国家开展经贸合作的重要平台。中国海外园区建设一般采用共商共建模式，但建设高水平海外园区仍面临诸多困境。图2示意高水平海外园区具备的关键优势。据此完成3~5题。
[image: ]
3.建设高水平海外园区面临的最大困境是
A.产业规划不合理B.融资渠道不畅通C.人才培养不到位D.政治经济风险大
4.中国海外园区建设采用共商共建模式，有利于
①均摊投资建设成本②构建多方协调机制③降低投资外部风险④消除文化制度差异
A.①②B.③④C.②③D.①④
5.引导人园企业快速融人当地生产经营环境的关键优势是
A.政策协调机制B.投资软硬环境C.信息和资源共享D.集聚经济效应
水域对气温的影响取决于水体反射率、比热容和水面蒸发等多要素的综合作用。图3中
的三条虚线示意乌江水域面积与冬、夏季及年平均气温之间的关系。据此完成6~8题。
[image: ]
6.乌江水域面积增加对该区域平均气温的影响是
A.冬季平均气温上升、年平均气温上升B.夏季平均气温上升、年平均气温上升
C.冬季平均气温下降、年平均气温下降D.夏季平均气温下降、年平均气温下降
7.水体反射率等要素对气温的作用程度有明显的季节差异，主要表现为
A.冬季，反射率和水面蒸发作用大于比热容
B.冬季，水面蒸发和比热容作用大于水体反射率
C.夏季，反射率和水面蒸发作用大于比热容
D.夏季，水面蒸发和比热容作用大于水体反射率
8.推测乌江水域面积增加对该区域平均降水量的影响是
A.冬减夏增B.冬增夏减C.冬夏均增D.冬夏均减
沙漠化敏感性是指受气候、植被、土壤、地形、水文等因素综合影响与制约，导致土地发生沙化的可能性大小。图4表示我国西北干旱区沙漠化敏感性等级的面积占比。据此完成9~
11题。
[image: ]
9.2000~2017年沙漠化高度敏感地区的面积变化特点是
A.稳定增加B.稳定减少C.波动增加D.波动减少
10.改变西北干旱区沙漠化敏感性最活跃、最基本的环境因素是
A.气候B.植被C.土壤D.地形
11.2000~2017年我国西北干旱区沙漠化敏感性
A.整体降低，环境有所改善B.整体上升，环境有所改善
C.整体降低，环境有所恶化D.整体上升，环境有所恶化
二、非选择题：本题共12小题，共160分。
36.阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
怀溪镇是我国浙江省温州市的旅游特色镇。水口村位于镇北部穹岭之下的河谷地区，山高林密，森林覆盖率达86%以上，地形起伏较大，平均坡度为27°.2014年水口村开始经济转型，大力发展乡村旅游业。农户宅基地的结构与功能也随之发生显著变化。新一届村两委成员以返乡的本村企业家为主，行事进取，创新创业意识强。图8示意1977年和2018年水口村宅基地内部结构与功能的变化。
[image: ]

（1)据图指出水口村宅基地内部结构与功能的变化。（8分）
（2)分析1978~2013年水口村宅基地农业生产功能逐渐衰退的原因。（6分）
（3)简述发展乡村旅游业对水口村“乡村振兴”的推动作用。（10分）
37.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
Zion国家公园（113°W,37.2°N)地处美国西部科罗拉多高原。研究发现，Zion 国家公园的砂岩红层沉积于三叠纪末由板块碰撞形成的大型内陆盆地。之后，在内外力作用下，Zion 国家公园由最初的构造盆地逐渐演化成高原一峡谷群地貌。图9示意Zion国家公园地理位置及地质、地貌状况。
[image: ]
（1)说明Zion国家公园曾经位于北美西部大型内陆盆地的理由。（6分）
（2)砂岩红层2形成于侏罗纪时期的内陆沙漠环境。分析该地沙漠环境形成的地形和气候条件。（8分）
（3)从内外力作用角度阐释该地从盆地到高原一峡谷群的演化过程。（8分）
43.[地理－选修3:旅游地理］（10分）
2020年受疫情影响，旅游业受到很大冲击。为了自救，各大景区纷纷推出“云旅游”服务。直播＋旅游、纪录片＋旅游、VR+旅游为目前“云旅游”的三大发展趋势。2020年2月20日－23日，中国国家博物馆等国内九大博物馆联合抖音平台，开展“在家云游博物馆”线上直播活动。9场直播累计观看人数达20万，九大博物馆账号累计涨了21.4万粉丝。
简述开展“云旅游”直播活动的价值，并为“云旅游”的推广提出合理建议。
[bookmark: _GoBack]44.[地理－选修6:环境保护］（10分）
随着工业化进程加快，工业已成为助推我国某市经济社会进入快速发展时代的支柱产业，同时也造成了严重的生态环境问题，其中土壤污染最为严重。目前，全市拥有污染地块15处、重金属排污单位17家、危化品搬迁企业9家、尾矿库3个、非正规垃圾堆放点整治任务3处、规模以下化工企业70余家，土壤污染形势严峻，风险防控任务艰巨。
根据所学知识，针对该市土壤污染现状，提出相应的防控对策。


2021届“江南十校”一模联考
地理参考答案与评分细则
1．D 通过读等高线地形图，可以发现古城所在地为平原，且两侧有山地，因此答案选D，平原望山型。
2．B 据图可知，古城位于干支流交汇附近，浙江丽水位于季风气候区，汛期易出现洪峰威胁古城，枯水期，农业灌溉又不便。多条堰渠和多座堰坝与河流交错分布，筑堰引流防洪灌溉。堰渠没有穿城，也不局限于近郊调控，更不是为了汇水入渠。
3．D 东道国与我国（母国）制度和文化差异带来的政治经济风险具有不可预测性和突发性等特点，风险最大。
4．C 共商共建模式可以构建国家层面、地方政府层面、入园企业层面等多层级协商机制，有利企业规避战略误判，少走弯路，不走错路，提高企业投资效率，降低投资外部风险。共商共建是多主体参与，但投资成本并非均摊。并不指的是平均分配；共商共建模式能降低因文化制度差异带来的投资风险，并不能消除文化制度差异。选择②③。
5．C 信息和资源的共享可以让入园企业快速了解东道国的投资环境，制订适应当地生产环境的企业战略。答案选C。
6．A 由三条虚线所反映的气温高低可以看出自上而下依次为夏季、年均温和冬季气温。再依图判断变化趋势即可。
7．D  水域面积变化对气温的影响缘于3个因素：第一，水体较陆地反射率小，吸收太阳辐射较多，导致气温上升；第二，水体比热容大，增温时，水体储存较多热量，缓和水上空气的增温，带来减温效应；减温时，水体释放热量，缓和水上空气的降温，带来增温效应；第三，水面蒸发散热带来减温效应。水域对气温的影响，取决上述3个因素的综合作用。冬季，前2个作用大于第3个，夏季，后2个作用大于第1个。水域面积增加，则冬季平均气温、年平均气温增加，夏季平均气温降低。
8．B 流域水域面积增加，水上空气湿度大，为降水提供了有利条件。在冷季，水体温度相对较高，水上气层不稳定，对流运动和空气上升运动会加强，降水量增加；在暖季，水体温度相对较低，水上大气层结稳定，气体对流运动减弱，降水量减少。因此，水域面积增加时，冬季平均降水量增加、夏季平均降水量减少。
9．C 根据图例可知沙漠化高度敏感地区的面积占比，呈现出先降后升，总体上升的波动上升趋势。
10．B沙漠化敏感性受气候、植被、土壤、地形、水文等因素的综合影响与制约。气候和土壤起直接作用，是最主要的影响因素；植被对环境的感知最灵敏，是改变西北干旱区沙漠化敏感性最活跃、最基本的环境因素。地形的分布和水文的变化对沙漠化敏感性起到一定的限制作用。
11．A 据图可知，高度敏感和极度敏感的总面积占比下降，不敏感和轻度敏感的总面积占比上升，沙漠化敏感性整体是降低的，环境有所改善。
36．本组题以山区乡村发展案例为背景创设情境，考查“聚落、土地利用变化”等相关内容，呼应了近两年全国Ⅰ卷地理有关“乡村振兴”考查的新动向。
（1）【详解】：从图名看，1977年到2018年宅基地由生存型生计阶段转变成发展型生计阶段；从内部结构看，楼梯的出现反映了垂直方向的变化（注解也能验证）；从面积上看，住房用地占比扩大；2018年公共大厅、商铺/前台、农家乐餐厅等的出现，反映了宅基地功能多样化趋势；从柱状图看，出现功能多样化以及主体功能发生转变。

参考答案：
    由生存型生计阶段演化为发展型生计阶段；（2分）
    出现（两层及以上的）垂直分层结构；（2分） 住房用地占比扩大；（2分）
    农业生产功能下降，旅游接待功能占主导；（2分）
    宅基地利用出现功能多样化趋势（2分）；（每点2分，最高不超过8分）
（2）【详解】：由于水口村位于山间狭窄的河谷地区，山高林密，地表起伏较大，本身农业发展的条件较差，限制了传统农业的规模；1978年改革开放政策实施后，大量农村劳动力外出务工，或改为从事非农业经济活动，带来土地利用类型的改变；非农业用地增加，宅基地的农业生产功能衰退。
参考答案：
    发展传统农业的自然基础差，限制了传统农业的规模；（2分）
    土地利用类型发生变化，非农业用地逐渐增加；（2分）
    家庭外出务工或从事非农经济活动人员增多（宅基地农业生产功能衰退）。（2分）（3）【详解】：乡村旅游业的发展会带来水口村经济、社会、生态等方面的变化。参考答案：
    推动水口村农业转型发展；（2分）  增加村民收入，改善生活质量；（2分）
    助推“能人”返乡和人口回流；（2分）  完善基础设施，优化人居环境；（2分）
    保护乡村生态环境，实现可持续发展等。（2分）（言之有理，酌情给分）
37．本题以美国西部科罗拉多高原—峡谷群地貌为背景创设情境，从“时空综合、宏微综合”角度考查“地表形态的塑造”等相关内容。
（1）【详解】：地貌判断的理由可分证据信息和成因/原理两方面。
证据上，有砂岩红层分布，可推测该地曾经地势低洼；
成因/原理上，位于板块的消亡边界，板块碰撞挤压下沉形成盆地。
参考答案：
    砂岩属于沉积岩，说明该地曾经地势低洼；（3分）
    该地位于太平洋板块与美洲板块的消亡边界，板块碰撞挤压形成大型弧后盆地。（3分）（2）【详解】：由“该地位于北美西部大型内陆盆地”可知，侏罗纪时期，北美大陆板块与太平洋板块俯冲碰撞，北美大陆西部山脉隆起，该地位于山脉的背风坡，气候干旱，降水较少；由地理位置可知，该地夏季受副热带高气压带控制，盛行下沉气流，气候干旱，降水较少，形成内陆沙漠环境。
参考答案：
    侏罗纪时期，北美大陆板块与太平洋板块俯冲碰撞；（2分）
    北美大陆西部（造山运动）山脉隆起；（2分）
    （公园所在的）弧后盆地位于山脉的背风坡；（2分）
    夏季受副热带高压影响，降水少，蒸发强。（2分）
（3）【详解】：地貌的演化是内外力地质作用共同作用的结果。结合材料可知，起初，内力作用形成盆地；之后，外力作用形成砂岩红层；地壳抬升，砂岩红层出露地表；在流水、风力等外力的不断侵蚀下，最终发育成高原—峡谷群。
参考答案：
    内力挤压，地壳下陷，形成盆地；（2分）
    外力沉积形成系列砂岩红层；（2分）
    地壳抬升，砂岩红层出露、断裂；（2分）
    在流水、风力等外力侵蚀下，发育成高原—峡谷群。（2分）
43．本题以疫情时期为特殊背景，以博物馆开展“云旅游”为案例，考查旅游地理的相关内容，有很强的时代性。
【详解】：由于疫情，线下实地旅游受到了很大限制，为了增加经济收入，需要开拓新的旅游市场。同时，通过线上相关活动的开展，可以有效地提高旅游景区的知名度。
对“云旅游”推广的建议，可从提高用户体验、完善线上旅游服务及提高知名度等方面着手。参考答案：
价值（6分）：开拓线上旅游市场；（2分）增加博物馆的经济收入；（2分）提高博物的
    知名度；（2分）
建议（4分）：与知名直播平台合作；（2分）开发相关小程序；（2分）联合媒体开展宣
    传等。（2分）（每点2分，最高不超过4分）
    （本题言之有理，可酌情给分）
44．本题以我国某市一个土壤污染的真实案例为情境，考查“污染防控措施”等相关内容。【详解】：该地拥有污染地块15处，需进行土壤污染的治理，推广污染治理的先进技术；重金属排污单位17家，要做好重金属企业排污管控；危化品搬迁企业9家及规模以下化工企业70余家，应推进危化品和化工企业有序关闭或搬迁；尾矿库3个，应做好尾矿库风险防控；非正规垃圾堆放点整治任务3处，因此应大力整治垃圾堆放点。
参考答案：
    做好重金属企业排污管控；（2分）扎实做好尾矿库风险防控；（2分）
    推进危化品和化工企业有序关闭或搬迁；（2分）大力整治垃圾堆放点；（2分）
    严格生态环境执法监管 ；（2分）加强宣传引导和社会监督；（2分）
    推广土壤污染治理先进技术。（2分）（每点2分，最高不超过10分）
（说明：污染防控措施必须紧扣材料中所列出的土壤污染状况，体现措施的针对性。）
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